

自治区医疗保障局 卫生健康委关于规范
超声检查、妇科等7类医疗服务价格
项目及医保支付类别的通知

[bookmark: _GoBack]（征求意见稿）

五市医疗保障局、卫生健康委，各相关公立医疗机构：
为贯彻落实国家医疗保障局等8部门《关于印发〈深化医疗服务价格改革试点方案〉的通知》（医保发〔2021〕41号）精神，构建内涵边界清晰、适应临床诊疗、便于评价监管的价格项目体系，加快建立以医疗服务为主导的收费机制，根据国家医疗保障局《超声检查类医疗服务价格项目立项指南（试行）》《妇科类医疗服务价格项目立项指南（试行）》《眼科类医疗服务价格项目立项指南（试行）》《放射治疗类医疗服务价格项目立项指南（试行）》《血液系统类医疗服务价格项目立项指南（试行）》《中医特殊疗法类医疗服务价格项目立项指南（试行）》《中医骨伤类医疗服务价格项目立项指南（试行）》要求，经研究，决定规范我区超声检查、妇科等7类医疗服务价格项目及明确医保支付类别。现将有关事项通知如下：
一、新设立超声检查、妇科等7类医疗服务价格项目
（一）新设立超声检查类医疗服务价格项目10项，停用原价格项目96项（详见附件1、2）。
（二）新设立妇科类医疗服务价格项目84项，停用原价格项目269项（详见附件3、4）。
（三）新设立眼科类医疗服务价格项目125项，停用原价格项目582项（详见附件5、6）。
（四）新设立放射治疗类医疗服务价格项目15项，停用原价格项目87项（详见附件7、8）。
（五）新设立血液系统类医疗服务价格项目15项，停用原价格项目47项（详见附件9、10）。
（六）新设立中医骨伤类医疗服务价格项目9项，停用原价格项目24项（详见附件11、12）。
（七）新设立中医特殊疗法类医疗服务价格项目6项，停用原价格项目10项（详见附件13、14）。
各级各类公立医疗机构开展医疗服务应遵照新设立的7类医疗服务价格项目收取费用。公立医疗机构实行政府指导价管理，政府指导价所定价格属于最高限价，下浮不限。本通知所定价格为自治区管理三甲医院最高限价，其中，宁夏医科大学总医院、自治区人民医院、银川市第一人民医院、解放军联勤保障部队第942医院按照A类价格为最高限价。
为确保价格水平基本稳定、维护基金运行安全，自治区中医研究院、银川市中医医院、北大医院宁夏妇女儿童医院、银川市妇幼保健院按照A类（暂行）价格为最高限价。后续，自治区医保局将制定新旧版本过渡期间监测评估考核方案，视各专科三甲医院考核情况，确定逐步执行三甲医院A类标准，相关事项另行发文。
二、统一六岁（含）以下儿童加收政策
所有新设立项目中，凡加收项中明确儿童加收的，加收幅度不高于30%（指在主项目和扩展项基础上加收，不得在加收项基础上加收）。六岁及以下儿童的范围指6周岁及以下，即出生至7周岁生日当天属于儿童加收政策范围。例如，患者2020年1月1日出生，2027年1月2日0时后门诊或住院的，不再实行按儿童加收政策。住院期间儿童跨六岁年龄段，相关收费以住院发生费用时的日期为准。调整后的儿童医疗服务价格按“四舍五入”的原则取整：单价20元（含）以下的保留到角，单价20元以上的保留到元。鼓励各医院通过加强管理、优化结构、降低成本，在规定的加收幅度内合理确定价格（《自治区医疗保障局 卫生健康委关于规范整合护理、产科等7类医疗服务价格项目的通知》（宁医保发〔2025〕78号）儿童加收也按此口径执行）。
三、五市医保局及时跟进项目调整
（一）合理制定辖区公立医疗机构政府指导价。五市医疗保障局要在医疗机构具备开展相应诊疗项目资质的情况下，严格按照本通知规定的服务产出、价格构成、计价单位、计价说明等，制定辖区公立医疗机构新设立医疗服务价格项目政府指导价。制定价格过程中要综合考虑历史价格水平、基金运行情况和群众费用负担等因素，按照下浮10%～15%的比例确定辖区政府指导价。
（二）做好与年度动态调整机制相衔接。符合上调价格启动条件的地市，因价格调整产生的增量在年度价格动态调整或下调检查检验类项目空间扣减。不符合上调价格启动条件的地市，可从下调检查检验类项目空间扣减或继续下浮比例确定价格。后续轮次评估达到调价触发机制的，可优先纳入调价范围。五市医疗保障局制定方案后，应当按照重要事项报告制度报送自治区医疗保障局同意后方可印发执行。
（三）严格执行收费级别管理。五市医保局制定辖区价格政策，按照B类、C类、C类下浮10%的管理办法执行，辖区公立医院级别变更的，继续按照辖区B类、C类价格标准执行，不得借指南落地擅自调整收费等级。各地市未按照《自治区物价局 自治区卫生厅关于在全区实行医疗服务价格管理改革的通知》（宁价费发〔2005〕169号）确定收费标准级别目录执行的，在新版价格项目落地时及时修正。
（四）做好新版价格项目信息上传工作。五市医保局应在新版价格项目文件正式印发后10日内，在“医疗服务价格管理子系统-医疗服务项目目录管理-地方立项指南制定项目采集模块”中上传项目及价格数据。五市医保局上传新版价格项目数据时，应注意按照全区统一规范的名称、代码等信息上传数据，做好数据标准化和规范化，并对数据的准确性、完整性负责。
五、医保支付政策
医保属性为“否”的项目，基本医疗保险统筹基金不予支付；医保属性为“是”或明确医保限定的项目纳入医保支付范围，原则上以我区各级别公立医疗机构指导价格作为医保支付标准。医保支付标准（指导价格）以内的部分由医保基金和个人按规定比例支付；高于医保支付标准（指导价格）的部分，按照有关规定由患者自付或各类补充保险支付。医疗机构实际收费价格低于指导价格的，以实际收费价格作为医保支付标准。
六、执行时间及相关要求
本通知自*年*月*日起执行。执行期间如国家和自治区有新规定，从其规定。
各有关医疗机构应严格执行价格公示和明码标价制度，接受社会监督。以前规定与本通知不一致的，以本通知规定为准。

附件：1.超声检查类医疗服务价格项目表（征求意见稿）
2.停用超声检查类价格项目表（征求意见稿）
3.妇科类医疗服务价格项目表（征求意见稿）
4.停用妇科类价格项目表（征求意见稿）
5.眼科类医疗服务价格项目表（征求意见稿）
6.停用眼科类价格项目表（征求意见稿）
7.放射治疗类医疗服务价格项目表（征求意见稿）
8.停用放射治疗类价格项目表（征求意见稿）
9.血液系统类医疗服务价格项目表（征求意见稿）
10.停用血液系统类价格项目表（征求意见稿）
11.中医骨伤类医疗服务价格项目表（征求意见稿）
12.停用中医骨伤类价格项目表（征求意见稿）
13.中医特殊疗法类医疗服务价格项目表（征求意见稿）
14.停用中医特殊疗法类价格项目表（征求意见稿）


自治区医疗保障局          自治区卫生健康委员会
                                2025年*月*日
（此件公开发布）
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