附件1

关于《宁夏回族自治区实施医疗保障基金使用监督管理行政处罚裁量权规定（试行）》
备案的说明

根据《宁夏回族自治区行政规范性文件制定和备案办法》要求，自治区医疗保障局办公室（承担法制审核机构职能）对《宁夏回族自治区实施医疗保障基金使用监督管理行政处罚裁量权规定（试行）》（宁医保规发〔2022〕1号，以下简称《规定（试行）》）进行了审查，具体审查说明如下：
一、制定《规定（试行）》的必要性及过程
（一）制定背景
《医疗保障基金使用监督管理条例》（以下简称《条例》）对相关违法行为规定了“一定幅度的罚款”或“暂停一定期限的涉及医疗保障基金使用的医药服务”等法律责任，关于处罚决定中“一定幅度或期限”应如何确定等，均涉及行政处罚裁量问题，需要进一步完善行政处罚裁量权机制。2021年6月23日，国家医疗保障局印发《规范医疗保障基金使用监督管理行政处罚裁量权办法》，对规范医疗保障基金使用监管行政执法行为，确保医疗保障行政部门合法、合理、适当地行使行政处罚裁量权，保护公民、法人和其他组织的合法权益，具有重要意义。为进一步规范全区医疗保障基金使用监督管理行政处罚裁量权，结合我区经济和社会发展实际，自治区医保局起草了《规定（试行）》，进一步细化了全区医疗保障行政部门行政处罚的种类、幅度等，对大力推进依法行政、规范有序开展行政执法具有积极促进作用。
（二）起草过程
《规定（试行）（征求意见稿）》于2021年8月31日向局各处（室）、中心进行征求意见，9月10日在局官方网站进行公开征求意见。11月19日向各市、县（区）医疗保障局和宁东基地社保中心进行了书面调研和征求意见。2022年1月19日，以书面形式向自治区公安厅、司法厅、卫生健康委、药监局和宁夏医科大学总医院、自治区人民医院、银川市第一人民医院等单位进行了征求意见，共反馈意见22条，采纳17条，吸收采纳2条，未采纳3条。3月9日上午，召开《规定（试行）（送审稿）》专家论证会，通过邀请相关厅局、依托专家库抽取等方式，共7名专家参加，就相关内容规定进行再次论证，并通过局办公室行政规范性文件合法性审查。
3月25日和4月11日，分别提交我局2022年第3次局长办公会议和2022年第9次党组会审议通过。
二、《规定（试行）》的合法性和适当性
（一）制定主体和权限
根据中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《宁夏回族自治区机构改革方案》（厅字〔2018〕102号），自治区医疗保障局及相关职能处室职责规定：组织编制医疗保障基金等预决算草案。编制医疗保障专项资金预算，提出安排意见并监督实施。建立健全全区医疗保障基金安全防控机制，建立健全全区医疗保障信用评价体系和信息披露制度。据此，自治区医疗保障局及职能处室有权起草制定《规定（试行）》，依法行使管理法定职责。
（二）关于《规定（试行）》正文内容
《规定（试行）》共二十六条：
第一条，明确了制定《规定（试行）》的目的和依据；第二条，对“医疗保障基金使用监督管理行政处罚裁量权”的内涵、定义进行说明；第三条，明确了《规定（试行）》的适用范围；第四条，明确了行使医疗保障基金使用监督管理行政处罚裁量权，应当遵循的基本原则；第五条，强调行使行政处罚裁量权行使要求；第六条，明确了实施医疗保障基金使用监督管理行政处罚应当严格履行法定程序，充分听取当事人的陈述、申辩；第七条，规定了个人骗保数额在1万元以上的或单位骗保数额在5万元以上的，应当按照国家和自治区有关规定移送司法机关追究刑事责任，不得以行政处罚代替刑事处罚；第八条，对应《条例》第三十九条，对定点医药机构存在违反内部管理规定的7种具体情形，按照罚款1至5万共5类处理幅度进行规定明确；第九条，对应《条例》第三十八条，对定点医药机构存在造成医保基金损失的7种一般违法情形，依据低于或超过造成损失金额30万元、占上年度分统筹区医保统筹基金结算金额3%两个基准，按照1、1.5和2倍共3类罚款幅度进行规定明确。同时，按照违规情形的具体情况，区分6、8、10、12个月共4类处理幅度，规定了责令定点医药机构暂停相关责任部门（科室）涉及医疗保障基金使用的医药服务的期限；第十条，对应《条例》第四十一条，对个人存在的3种一般违法情形，依据违法金额区分为低于一万元、一万至不满五万元、五万元以上3个层次，按照给予暂停其医疗费用联网结算6、9、12个月共3类处理幅度进行规定明确；对个人相关骗取医保基金行为，根据具体违规情形，按照处骗取金额2至5倍罚款共4类处理幅度进行规定明确；第十一条至第十四条，对应《条例》第四十条，对定点医药机构存在的相关骗取医保基金情形，按照罚款2至5倍、责令定点医药机构暂停相关责任部门（科室）涉及医疗保障基金使用的医药服务6、8、10、12个月共4类处理幅度进行规定明确；第十五条至第十八条，明确了医疗保障行政部门依法不予处罚、应当从轻或减轻处罚、可以从轻或减轻处罚、应当从重处罚的具体情形；第十九条，强调除法律、法规、规章另有规定外，区分罚款为一定幅度的数额和一定金额的倍数2种情况，明确了从轻处罚和从重处罚数额确定的相关标准；第二十条，明确了给予减轻处罚，依法在法定行政处罚的最低限度以下作出；第二十一条，强调当事人多个行为违反多条规定的，应当分别确定适用的裁量基准；第二十二条，要求各地级市医疗保障行政部门应当建立健全规范医疗保障基金使用监督管理行政处罚裁量权的监督制度，明确了加强对本行政区域内医疗保障行政部门行使裁量权情况的监督的7种具体方式；第二十三条，明确了医疗保障基金监管行政执法人员滥用行政处罚裁量权的，依法追究其行政责任。涉嫌违纪、犯罪的，移交纪检监察机关、司法机关依法依规处理；第二十四条至第二十六条，明确了规定的解释部门，及本数的包括范围和施行时间、有效期。
（三）关于起草过程
根据《宁夏回族自治区行政规范性文件制定和备案办法》相关规定，起草规范性文件应通过多种方式听取社会公众意见，涉及其他部门的职责应征求其他部门的意见。《规定（试行）（征求意见稿）》于2021年8月31日向局各处（室）、中心进行征求意见，9月10日在局官方网站进行公开征求意见。11月19日向各市、县（区）医疗保障局和宁东基地社保中心进行了书面调研和征求意见。2022年1月19日，以书面形式向自治区公安厅、司法厅、卫生健康委、药监局和宁夏医科大学总医院、自治区人民医院、银川市第一人民医院等单位进行了征求意见，共反馈意见22条，采纳17条，吸收采纳2条，未采纳3条。3月9日上午，召开《规定（试行）（送审稿）》专家论证会，通过邀请相关厅局、依托专家库抽取等方式，共7名专家参加，就相关内容规定进行再次论证，局办公室在局法律顾问审核的基础上予以合法性审核。
三、审查意见
我局办公室审核认为，《规定（试行）》符合法律和政策规定，制定主体、权限、程序、主要内容和形式合法。现根据相关法律法规规定程序备案，自公布之日起30日后的确定日期施行，有效期限2年。
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